Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

Kombinatorika

A kombinatorika tudomanya elemek sorba rendezésével és kivalasztasaval foglalkozik.

Modulok:
A kombinatorikai feladatok megoldasahoz harom modult alkalmazunk:
e Permutacio6 (Sorba rendezés)

e Kombinécio6 (Kivalasztas)

e Variacio (Kivalasztas és sorba rendezés)

DEFINICIO: (Ismétlés nélkiili permutacié)

crer

crer

Megjegyzés:
o Az n faktorialis felbontasa:n!' =1-2-..-(n—1) -n.
e 0l=1

e Ha az n kiilonbozo elemet egy kor mentén rendezziik sorba, akkor ciklikus permutdciorol
beszéliink, s ezek szama: PERWUS = (n — 1),

DEFINICIO: (Ismétléses permutacié)
Azon n elem egy sorba rendezését, melyek kozott ismétlédo elemek is eléfordulnak, az n elem

crer

TETEL:

Ha az n elem kozott a megegyez6 elemek szama kq, ko, ..., k; (ky + k, + -+ k; = n), akkor

. Y e, , Ky Ko,k n!
az n elem Osszes ismétléses permutaciojanak szama: P, »" > = PREE—
1l k! Ky
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DEFINICIO: (Ismétlés nélkiili kombinacio)

Ha n kiilonb6zo elembdl kivalasztunk k darabot ugy, hogy egy elemet csak egyszer
valaszthatunk ki és a sorrend a kivalasztds soran nem szamit, akkor az n elem k taga
(0 < k < n egészek) ismétlés nélkiili kombinacidjat kapjuk.

TETEL:
Az n kiilonboz6 elem Osszes k tagh (0 < k < n egészek) ismétlés nélkiili kombinacidinak
szama: Cf = (7) (,n alatta k).

Megjegyzés:
7. .77 . ’ ’ L[\ _ n!
Az ,n alatt a k ” binomidlis egyiitthato felbontdsa. (k) = aor

DEFINICIO: (Ismétléses kombinacio)

Ha n kiilonb6zé elembdl kivalasztunk k darabot ugy, hogy egy elemet tobbszor is
kivalaszthatunk és a sorrend a kivalasztas soran nem szamit, akkor az n elem k taga ismétléses
kombindaciojat kapjuk.

TETEL:
Az n kiilonbozd elem Gsszes k tagu ismétléses kombinacidinak szama: C,’f‘lsm = (”J’:_l).

DEFINICIO: (Ismétlés nélkiili variacio)
Ha n kiilonb6zé elembdl kivéalasztunk k darabot ugy, hogy egy elemet csak egyszer
valaszthatunk ki és a sorrend a kivalasztas soran szamit, akkor az n elem egy k tagh

------

.....

k — n!
n (n-K)!’

DEFINICIO: (Ismétléses variacio)
Ha n kiilonb6zo elembdl kivalasztunk k darabot ugy, hogy egy elemet tobbszor is
kivalaszthatunk és a sorrend a kivalasztas soran szamit, akkor az n elem egy k tagu

rrrrrr

s 1o n ) e P . k,i
Az n kiilonbozé elem dsszes k taghh ismétléses variacidinak szama: V,°**™ = n*,
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A binomialis egviitthatok tulajdonsagai:

Minden binomialis egylitthato értéke egy természetes szam.

szimmetria: (%) = (")
O=10=1.0)=1
O=tO)=1.0=1
O=13) =2.:()=n
() + () = G

Egy n elem{i halmaz 6sszes részhalmazainak szdma: (’3) + (’D + -+ (n'_‘ 1) + (:ll) = n

Megjegyzés:
A Pascal — hdaromszog és a binomialis egyiitthatok kapcsolata: az (Z) binomialis egyiitthato a
Pascal — haromszdg n — edik sordnak k — adik eleme.

1 ()
1 1 () )
! ? ! () ® )
1 3 3 1 () o) ) ()

TETEL: (Binomialis — tétel)

(@a+b)=()-a™’+ (") a" b+ -+ () a'b" 4+ () a®b" = Ti, () - ak - b7k

Kombinatorikus feladatok megoldasa:

e A feladatok megolddsa sordn el kell donteniink, hogy sorba rendezésrdl, illetve
kivalasztasrol van - e sz6. Amennyiben kivalasztasrol, akkor azt kell megvizsgalnunk, hogy
a kivalasztds soran szamit - e a kivalasztott elemek sorrendje, vagy sem. Ezek alapjan
eldonthetjiik, hogy a fenti képletek koziil melyikkel oldhatjuk meg a feladatokat.

e Amennyiben egy feladatot tobb, egymastdl fiiggetlen dgra bontunk (esetszétvalasztassal),
akkor eldszor kiszamoljuk az egyes esetek lehetséges értékeit, majd végiil ezeket 6sszeadjuk.

e Egy kérdésre megkaphatjuk a megoldast gy is, ha kiszamitjuk az Gsszes lehetséges eset
szamat, majd kivessziik a kérdésnek nem megfeleld (szamunkra kedvezdtlen) esetek szamat.

e A permutacio, illetve variacio esetében (szemléltetésképpen) alkalmazhatjuk a rekeszes
modszert is.
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Gyvakorlo feladatok

K: kozépszintii feladat E: emelt szintii feladat

77! n! (n-2)!

. (K) Egyszeriisitsd a kovetkezé torteket! T D) D

. (K) Hanyféleképpen érkezhet be a célba 5 versenyzd, ha nincs holtverseny?

. (K) Hanyféleképpen alkothat falat egymas mellett allva egy kézilabdacsapat palyan
1évé 6 mezonyjatékosa, ha mindenki beall a sorba?

. (K) Az autoban egy 10 szamot tartalmazé CD — t hallgatunk. Hanyféle sorrendben
szolalhatnak meg a zeneszamok, ha véletlenszerii sorrendet allitottunk be a lejatszon?

. (K) Egy hagyomanyos mutatés ora szamlapjan véletlenszeriien oOsszekevertiik a
szamokat, majd ugy forditottuk a szamlapot, hogy a 12 — es legyen feliil. Hinyféle
kiilonb6z6 szamlapot kaphatunk igy?

. (K) Zoli szekrényének egyik polcan 6 kiilonbozé film sorakozik DVD - n.
Hanyféleképpen teheti a polcra egymas mellé oket?

. (K) Tamas kisvasutat kapott ajandékba, a készlethez 1 mozdony és 4 kiilonb6zé kocsi
jart.

a) Hanyféle sorrendben akaszthatja a mozdony utan a kocsikat?

Kis id6 elteltével Tamas észrevette, hogy az ajandékba kapott kisvasit kocsijait akar a
mozdony elé is kapcsolhatja.

b) Hanyféle sorrendben allithatja 6ssze igy a mozdonybdl és a 4 kiilonb6zé kocsibél
allo szerelvényt?

. (K) Hanyféleképpen iilhet le 4 ember egy kor alaku asztalhoz?
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(K) Hanyféleképpen irhatjuk fel egy kor mentén sorban a magyar abécé rovid
maganhangzéit?

(K) Mennyi nyaklanc készitheté 8 kiilonb6z6 szinii gyongybol?

(K) Egy kor alaku asztal mellett 4 szék van: egy az ajté fel6l, egy az ablak alatt, egy a
fal mellett és egy a kandallo elétt. Hanyféleképpen iilhet le az asztal koré 4 {6,

a) ha figyelembe vessziik, hogy Ki iil az ajto, az ablak, a fal, illetve a kandallo fel61?

b) ha csak az asztal melletti sorrendjiiket vessziik figyelembe valamilyen korbejaras
szerint?

c) ha csak annyit vesziink figyelembe, hogy ki kinek a szomszédja?

(K) Hanyféleképpen rakhatunk sorba 3 kék, 4 zold és 1 piros labdat?

(K) Mennyi kiilonboz6 dobassorozat lehetséges, amiben 3 fej és 5 iras talalhat6?

(K) Hanyféle sorrendben allhat a rajtvonalra 4 lany és 5 fia futé a mezei
futéversenyen, ha csak a nemiiket vessziik figyelembe?

(K) Hany (nem feltétleniil értelmes) 7 betiis sz6 képezheté az A,A,A,B,B,C,D
betiikbol?

(K) Annanak van 3 halas, 2 lepkés és 4 zebras bogréje (az egyfajta bogrék
egyformak). Hanyféleképpen teheti a konyhaszekrényben egymas mellé a bogréit?

(K) A szomszéd néni minden évben 4 sor sargarépat, 5 sor epret és 1 sor tokot iiltet.
Hany évig kertészkedhet, ha minden évben mas sorrendben akarja egymas mellé
iiltetni a novénysorokat?
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(K) Egy kozos kirandulason 3 egypetéjii ikerpar sorakozik fel egy fényképhez.
Hanyféle sorrendet kiilonboztethet meg az, aki csak feliiletesen ismeri az ikreket?

(K) Hanyféleképpen sorsolhatunk ki 10 diak kozott 5 német, 3 francia és 2 holland
utat, ha egy diak csak egy utat kaphat?

(K) Egy ital automata 1, illetve 2 eurés érméket fogad el. Egy 6 euré értékii italt
hanyféleképpen fizethetiink ki az automatahoz allva?

(K) Van 2 kiilonb6zé konyviink matematikabél, 3 torténelembél és 4 magyarbél.
Hanyféleképpen helyezhetjiik el ezeket a polcon, ha az egyforma témaju konyveket
egymas mellé szeretnénk elhelyezni?

(K) Harom hazaspar szinhazba ment és egymas mellé vettek jegyet. Hanyféleképpen
iilhetnek le, ha a hazastarsak egymas mellett foglalnak helyet?

(K) Egy hazaspar 3 barattal hanyféleképpen iilhet le egy kor alaku asztalhoz, ha a
hazaspar egymas mellett szeretne helyet foglalni?

(K) Egy kor alaku asztalhoz leiil 5 hazaspar.

a) Hanyféleképpen tehetik ezt meg, ha a parosok egymas mellé szeretnének iilni, de
sem két n6, sem két férfi nem iilhet egymas mellé?

b) Hanyféleképpen tehetik ezt meg, ha a hazastarsak egymas mellett akarnak iilni?

(K) Egy kutyakiallitasra 10 - en neveztek be egy — egy kutyaval. Hanyféleképpen
allhatnak sorba, ha kutyak és gazdaik felvaltva allnak? (Minden kutya a gazdaja
mellett all.)

(K) Egy csoportba 7 fia és 7 lany jar. Felsorakoztatjuk 6ket kettes oszlopba, egyik
oszlopba a lanyok, masikba a fiuk allnak. Hanyféleképpen allhatnak parba?
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(K) Hanyféleképpen allhat osztalyfonoke el6tt kettes oszlopba a 18 fiubdl és
18 lanybol allo osztaly, ha két fiu és két lany nem keriilhet egymas mellé?

(K) Moziba megy 4 fia (Attila, Csaba, Elemér, Géza) és 4 lany (Bea, Dia, Flora,
Helga). Hanyféleképpen iilhetnek le egymas mellé, ha

a) fiuk és lanyok felvaltva iilnek?

b) Attila és Bea egymas mellé szeretne iilni?

C) Attila, Csaba és Elemér egymas mellé szeretne iilni?
d) Attila Bea mellé, Csaba pedig Dia mellé szeretne iilni?
e) a 4 lany egymas mellé szeretne iilni?

f) Helga nem szeretne az elsé helyen iilni?

g) Dia és Géza nem szeretne egymas mellé iilni?

(K) Egy osztalynak a hétféi napon a kovetkezo orai vannak: angol, biologia, ének,
matematika, német, rajz, testnevelés. Mennyi érarend készitheté aznapra, ha

a) matematika lesz az elsé és testnevelés az utolsé?

b) a biologiat a kémia koveti?

C) az angol és a német egymas mellé Kkeriil?

d) a biologia, kémia és matematika egymas mellé keriil?

e) az ének és a rajz nem keriilhet egymas mellé?

(K) Hanyféle sorrendben lehet leirni a BADACSONYTOMAUJ varosanak nevében
szereplo:

a) massalhangzokat;
b) maganhangzokat;

C) osszes betiit? (A dupla massalhangzokat egy betiinek szamitjuk.)
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(K) Hany olyan hétjegyii szam van, amelyben minden el6fordulé szamjegy annyiszor
szerepel, amennyi a szamjegy értéke?

(K) Mennyi nyolcjegyii, 4 - gyel oszthaté szamot képezhetiink a 0,0,1,1,1,1,1,2
szamjegyekbol, ha egy szamjegyet csak egyszer hasznalhatunk fel?

(K) A 4 - es és 5 - 0s szamjegyek felhasznalasaval hany 9 - cel oszthatd, nyolcjegyii
paros szam készithet6?

(K)Az 1,2,3,4,5,6 szamjegyekbol hany olyan négyjegyii szam készitheto, amelyben
mindhdrom paratlan szamjegy szerepel legalabb egyszer?

(K)Az1,2,...,14,15 szamokat sorozatba rendezziik. Hany olyan eset van, amelyben
a) az 1, 2, 3 szamok csokkeno sorrendben keriilnek egymas mellé?

b) az 1,2,...,9,10 szamok egymas mellé keriilnek?

(K) Hanyféleképpen sorsolhatunk ki 20 ember kozott 1 Tv - t, 1 kerékpart és 1 autot,
ha egy ember tobb targyat is nyerhet?

(K) Egy palyazatra 20 palyamunka érkezett és 5 kategériaban hirdetnek 1 —1
gyoztest. Hanyféleképpen tehetik ezt meg, ha egy palyamunka csak egy kategoriaban
gyozhet?

(K) Egy futoverseny dontéjébe 8 - an jutnak be. Hanyféleképpen alakulhat a dobogo,
ha nincs holtverseny?

(K) Kitti elfelejtette, hogy biolégiabol dolgozatot irnak. A 7 kérdés mindegyikére A, B
vagy C valasz koziil kellett valasztani egyet. Hanyféleképpen tolthette ki Kitti
véletlenszeriien a tesztet, ha minden kérdésnél megjelolt egy valaszt?
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(K) Helga délutan 5 vendéget var, akiket egy hosszu locara fog leiiltetni a kertben.
Azért, hogy ne fazzanak meg, a 9 Kiilonb6z6 mintaju parnajabol tesz a locara 5 - ot.
Hanyféleképpen helyezheti el a parnakat a padon?

(K) Egy haromtarcsas szamzar minden tarcsaja 1 — t6l 9 — ig van szamozva. Hany
kiilonb6zo beallitas lehetséges, ha egy szamjegy csak egyszer szerepelhet?

(K) Legfeljebb mennyi kiilonb6z6 lehetéséget lehet kiprobalni egy biciklilakaton, ha
a négytarcsas szamzar minden tarcsajan 0 — t6l 6 — ig vannak jelolve a szamok?

(K) A FUVOLAS sz6 betiiib6l kisorsolunk 4 - et, és egymas utan irjuk 6ket. Hanyféle
kiilonb6z6 betiisort kaphatunk igy?

(K) Egy autéverseny 20 indulojabél csak az elsé 8 beérkezé kap pontot: az elsé tizet,
a masodik nyolcat, a harmadik hatot, a negyediktol kezdve pedig minden kovetkezo
eggyel kevesebbet. Hanyféleképpen kaphatjak meg a pontokat a versenyzok, ha nincs
holtverseny és minden versenyzo célba ér?

(K) A piacon az egyik arus minden reggel kitesz 5 szem gyiimoélcsot a mérleg elé. Ezek
lehetnek meggy, cseresznye vagy szdlészemek, akar mind ugyanaz is. Hanyféle
sorrendben teheti ki ezeket a mérleg elé?

(K) Egy dobdokockaval addig dobunk, mig primszamot nem kapunk. A kapott primet
feljegyezziik. Ezt megismételjiik még haromszor, a primeket sorban egymas utan
irva. Hany Kkiilonb6zo négyjegyi szam lehet az eljaras eredménye?

(K) A rulettkeréken 0 — tol 36 — ig szerepelnek az egész szamok. Egyik este Péter a
rulettasztal mellett allva o6tos csoportokba rendezve feljegyzi a porgetések
eredményeit. Hany Kkiilonb6z6 6tos csoportot irhat le a papirra?

(K) Egy kosaras edzés utan gyakorolja a biintetodobast. 10 alkalommal dob ra,
minden dobasa 50 % - os eséllyel talal célba. Ha egy kiils6 szemlél6 felirna, hogy az
egyes dobasok sikeriiltek vagy sem, hanyféle jelsorozatot kaphatna?
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(K) Egy online levelezérendszer csak akkor enged hasznalni egy jelszét, ha az
pontosan 7 Kkiilonboz6 karaktert tartalmaz (a karakter lehet szamjegy, vagy a 26
betiis angol abécé betiije, a kis — és nagybetiiket nem kiilonboztetik meg). Hany
kiilonboz6 jelszo készitheto ilyen feltételekkel?

(K) Hany tizjegyii szam van a kettes szamrendszerben?

(K) Hany Kiilonb6z6 négyjegyii szamot irhatunk fel harmas szamrendszerben, ha
nincs a felhasznalt jegyek kozott a zérus?

(K) Mennyi haromjegyii szam képezheté az 1,2,3,4 szamokbol, ha a szamjegyek
ismétlodhetnek?

(K) Hany olyan haromjegyii szam van, amelynek minden szamjegye paros?

(K) Mennyi otjegyii szam képezheto a 0,1, 2 szamjegyekbdl?

(K) Mennyi otjegyii szam képezheté a 0,1, 2, 3,4 szamokbol, ha a szamjegyek nem
ismétlodhetnek?

(K) Mennyi négyjegyii 5 - tel oszthato szamot képezhetink a 0,1,2,3,4,5
szamjegyekbdl, ha egy szamjegyet tobbszor is felhasznalhatunk?

(K) Az 1,2,3,4,5 szamjegyekbol mennyi haromjegyii szam képezheté, amelyben
szerepel legalabb egy darab 5 - 6s?

(K) Hany olyan 9 jegyii szam van, amelyben barmely két szomszédos szamjegy
szorzata primszam?
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(K) Egy dobokockaval haromszor dobunk, s az eredményeket leirjuk egymas mellé.
a) Mennyi haromjegyii szamot kaphatunk?

b) Mennyi haromjegyii, paros szamot kaphatunk?

C) Mennyi haromjegyii, néggyel oszthaté szamot kaphatunk?

d) Mennyi haromjegyii, 9 - cel oszthato szamot kaphatunk?

Mennyi 3 szinii zaszlot készithetiink 5 Kiilonb6z6 szinbdél, ha egy szint csak egyszer
hasznalhatunk fel?

(K) Mennyi 6 savos logét készithetiink 7 Kiilonb6z6 szinb6l, ha egy szint tobbszor is
felhasznalhatunk?

(K) Adott egy haromszog A, B, C csucsa, Zoli és Ildi kiszeretné szinezni az osszes
lehetséges médon ugy, hogy ugyanabbol az 5 szinbdl valaszthatnak. Igaz — e, hogy
Zolinak legalabb kétszer annyit kell dolgoznia, ha Zoli egy szint tobbszor is, mig Ildi
egy szint csak egyszer szeretne a szinezéshez felhasznalni?

(K) Az osztalyfonok a 28 fos osztalyban ki szeretné osztani az osztalytitkar, a
gazdasagi felelés, a kultirfelelés és a sportokért felelos tisztségeket. Ehhez egy
kalapban 6sszegyiijti minden diak nevét, majd az elso félévben visszatevés nélkiil, a
masodikban pedig visszatevéssel hiizat a kalapbol minden tisztségre egy fot.
Hanyféleképpen alakulhat az osztalyban a ,vezetok” személye az emlitett
modszerekkel?

(K) Egy 35 fos osztalyban kisorsolunk 7 kiilonb6zé konyvet. Hany olyan eset
lehetséges, amikor Kiss Otté kap konyvet, ha

a) egy tanulo csak egy konyvet kaphat?

b) egy tanulo6 tobb konyvet is kaphat?

(K) A bohémiai utlevelet 2 betiivel és 5 szammal jelolnek. Az elsé szam jelzi, hogy
férfi vagy no a tulajdonos, a masodik szam pedig azt, hogy a 7 tartomanybdl
melyikben ¢él. Hany utlevelet adhattak ki dsszesen, ha 20 betiit hasznaltak fel
hozzajuk?
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(K) Egy varosban 3 fit és 2 lany munkat keres. A varosban 3 iizemben vesznek fel
férfi munkaerot, 2 bolcsode hirdet felvételt n6knek és van még 2 iizlet, ahol férfiakat
és noket egyarant alkalmaznanak. Hanyféleképpen helyezkedhet el az 5 fiatal, ha
minden munkahelyen legalabb 5 dolgozot tudnak alkalmazni?

(K) Egy hegy cstcsara 6 ut vezet. Két ember felmegy, majd lejon. Hanyféleképpen
torténhet ez, ha

a) 1 — 1 utat legfeljebb egy ember hasznalhat és legfeljebb egyszer?
b) 1 — 1 ut kétszer is igénybe veheto, de csak Kiilonb6z6 iranyban?

c) mindegyik it mindkét iranyban tobbszor is igénybe vehet6?

(K) Egy balon a 100 jelenlevé kozott kisorsolnak 5 ugyanolyan CINEMA utalvanyt.
Hanyféleképpen alakulhat a sorsolas, ha egy ember csak egy utalvanyt kaphat?

(E) Egy 32 - es létszamu osztalyban klubdélutant rendeznek, ahol a tanulok kozott
4 ugyanolyan tombolatargyat sorsolnak ki. Hanyféleképpen torténhet ez, ha egy
tanulo tobb targyat is elnyerhet?

(K) Adott a sikon 15 pont, melyek koziil semelyik 3 nem illeszkedik egy egyenesre.
A 15 pont mennyi haromszoget hatirozhat meg?

(K) A térben adott 9 Kiilonb6z6 pont, melyek koziil semelyik 4 nem esik egy sikba.
Hany kiilonb6z6 sikot hataroznak meg?

(K) Hany otszoget hataroznak meg egy szabalyos 20 — szog cstucsai?

(K) Egy 7 elemii halmaznak mennyi 3 elemii részhalmaza van?

(K) Osszesen mennyi részhalmaza van egy 4 elemii halmaznak?
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75.

76.

77,

78.

79.

80.

81.

82.

83.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(K) Hanyféleképpen tolthetjiik ki az otos lottoszelvényt? (A sorsolason 90 szambol
huznak ki 5 — 6t.)

(K) Az autészerel6 miihely egy dobozaban 60 kerékanya van. Mennyi anyacsavar —
szettet valaszthat Ki a szerel6 a jobb els6 kerékre, ha az anyakat megkiilonboztetjiik,
s minden Kkerékre 4 kell beléle?

(K) Miutan Hofehérke megette a mérgezett almat, a 7 torpe kiildottséget inditott a
mostohahoz azért, hogy az élessze ujra Hofehérkét. Hany Kkiilonbozé 3 tagu
kiildottséget indithattak?

(K) Hanyféle szorzatot képezhetiink a kovetkezé szamok koziil négyet kivalasztva:
2:3;5;7;11;13;177

(E) Hanyféle osszeget képezhetiink az 5;25;125;625 szamokbol, ha 3 szamot
hasznalunk fel, s egy szamot tobbszor is kivalaszthatunk?

(E) Egy pizzériaban 6 — féle hamburgert arulnak, mindegyiket 1000 Ft — ért.
Hanyféleképpen kolthetiink el 10 000 Ft — ot hamburgerre, ha nemcsak egyféle
hamburgert szeretnénk hazavinni?

(E) Hanyféleképpen rakhatunk le egymas mellé 5 piros és 8 kék golyot gy, hogy 2
piros golyo nem keriilhet egymas mellé?

(K) A BKYV jarmivein a jegyeken 9 mezo talalhatéo 1 - t6l 9 - ig szamozva. A
lyukasztokat ugy allitjak be, hogy 2, 3 vagy 4 mezot lyukasszanak ki. Hanyféleképpen
allithatjak be a lyukasztokat?

(K) Egy dobozban 15 cédula van, amelyekre rendre az 1, 2, ..., 14, 15 szamokat irtuk.
Huzzunk ki egymas utdn 5 cédulat visszatevés nélkiil.

a) Hany olyan eset adodhat, amelyben a szamok névekvo sorrendben vannak?

b) Hany esetben lesz a kihuzott legkisebb szam nagyobb 5 - nél?
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84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(K) Egy fovarosi, egy debreceni és egy Kiilfoldi baratunknak szeretnénk 2 — 2
képeslapot kiildeni ugy, hogy egyikiik se kapjon két egyforma lapot. Hanyféleképpen
tehetjiik ezt meg, ha az ujsagarusnal 6sszesen 7 — féle képeslap kaphato?

(K) Egy 18 fis csoport Kkirandulni megy és 6 agyas szobakban szallnak meg.
Hanyféleképpen foglalhatjak el a szobakat, ha a szobak kiilonb6z6k? (A szobakon
beliili elhelyezkedésekre nem vagyunk tekintettel.)

(K) Egy 12 fés katonai osztagbél 4 iranyba kiildenek jaréroket. Egy jardregyiittest
2 katona alkot. Hany lehet6ség van a jarérok kivalasztasara?

(K) A hatos lotton (45 szambol huzunk le 6 - ot) hanyféleképpen lehet 4 talalatunk?

(K) Hany kiilonb6z6 modon tudunk egy 20 fés tarsasagbol két 8 fés csapatot
létrehozni, akik focimeccset jatszanak egymas ellen? (A csapatban betoltott pozicio
nem szamit.)

(K) Egy palyazatra 30 palyamii érkezett, melyet 18 férfi és 12 né adott be. A
dijazaskor 1 darab els6, 2 darab masodik és 3 darab harmadik helyezettet
allapitanak meg.

a) Hanyféleképpen torténhet a dijazas, ha egy ember csak egy dijat nyerhet?

b) Hanyféleképpen torténhet a dijazas, ha az els6 és két masodik helyezett is n6?

(K) Egy 34 fés (21 fia és 13 lany) osztalyt 5 diak képvisel egy iinnepségen.

a) Hanyféleképpen valaszthatjak ki az 5 tagu kiildottséget a tanulok?

b) Hanyféleképpen valaszthatnak ki egy 3 fiubol és 2 lanybol allo kiildottséget?
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91.

92.

93.

94.

95.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(K) Egy raktarban 100 darab késziilékbol 8 darab hibas. Hanyféleképpen lehet
6 késziiléket kivalasztani ugy, hogy a kivalasztott késziilékek kozott

a) ne legyen egy hibas sem?
b) mind hibas legyen?
c) legalabb 4 hibas legyen?

d) legfeljebb 5 hibas legyen?

(K) Egy dobozban 25 piroes és 35 kék kocka van. A 60 kockabdl 26 - ot kivéve, hany
esetben lesz kozottilk

a) mindegyik kék?
b) pontosan 5 piros?
c) legalabb 24 piros?

d) legfeljebb 25 kék?

(K) Egy akvariumban 30 hal koziil 10 neonhal, a tobbi pedig guppi. A 30 halbél 7 -
et kivéve, hany esetben lesz kozottiik

a) mindegyik neonhal?
b) pontosan 2 guppi?
c) legalabb 6 neonhal?

d) legfeljebb 5 neonhal?

(E) Hanyféleképpen valaszthatunk ki 1 — 200 kozott (1 — et és 200 — at is beleértve)
3 Kkiilonb6z6 pozitiv egész szamot gy, hogy az osszegiik oszthato legyen 3 — mal?

(K) Két 4 fos csalad (2 sziil6, 2 gyerek) kirandulni megy, s egy 5 és egy 4 fos satorban
éjszakaznak. Hanyféleképpen tehetik ezt meg, ha mindkét satorban lesz 1 —1
hazaspar a gyerekekkel?
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96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(K) Egy 11 fés csoport 3 csonakot bérel: egy kétiilésest, egy négyiilésest és egy
otiilésest. A beszallas soran a csonakokon beliili elhelyezkedés kozombdos.

a) Hanyféleképpen foglalhatnak helyet a csonakokban?

b) Hanyféleképpen foglalhatnak helyet, ha 2 tanulé egy csénakba akar Keriilni?

(K) Egy nyarsra 6 étel darab fér fel ugy, hogy csirkemellbél, szalonnabol és
hagymabdl valaszthatunk. Hanyféleképpen allithatjuk 6ssze a nyarsat, ha legfeljebb
3 hagymat szeretnénk rarakni? (Akar az is lehet, hogy egyféle étel lesz a nyarson.)

(K) Egy 25 tagu kozosség 3 tagi vezetoséget valaszt: 1 titkart és 2 helyettest. Hany
olyan kimenetele lehet a valasztasnak, hogy Levente vezetoségi tag legyen?

(K) Egy csomag magyar kartyabol (4 szin, mindegyikb6l 8 — 8 lap) kiosztunk
3 embernek 2 — 2 lapot. Hany Kiilonb6z6 kiosztas lehetséges?

(K) A 32 lapos magyar kartyabol (4 szin, mindegyikbél 8 — 8 lap) hanyféleképpen
lehet kivalasztani

a) 5 lapot agy, hogy a kivalasztott lapok kozott legyen 2 asz és 1 Kkiraly?

b) 8 lapot tigy, hogy legalabb 1 zo6ld szinii lap legyen a kivalasztottak kozott?

(E) Egy csomag magyar kartyabdl (4 szin, mindegyikbél 8 — 8 lap) hanyféleképpen
valaszthatunk ki 4 lapot ugy, hogy 1 darab asz és 3 darab zold legyen a lapok
kozott?

(E) Hanyféleképpen huzhatunk a 32 lapos magyar kartyabél (4 szin, mindegyikbél
8 — 8 lap) 6 lapot ugy, hogy legyen koztiik pontosan két piros és két kiraly?

(E) A 32 lapos magyar kartyabél (4 szin, mindegyikbél 8 — 8 lap) hanyféleképpen
lehet kivalasztani 8 lapot ugy, hogy asz és piros is legyen a kivalasztott lapok kozott?
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

104. (K) Egy pénzintézet 3 részbdl allo logdjaban 7 kiilonb6zo6 szinb6l akarnak hasznalni
harmat. A grafikus az 6sszes lehetséges osszeallitast elkésziti. Hiny mintat nyujt at
a megrendelonek? (A tartomanyok nem lehetnek azonos szintiek.)

105. (K) Egy cég az abran lathaté Kkitiizéket gyart. A Kitlizon lathato 3 mezo
kiszinezéséhez 6 szin koziil valaszthat. Minden mezo Kiszinezéséhez csak egy szint
hasznal és a Kkiillonb6z6 részek lehetnek azonos sziniiek is. Mennyi Kitiizot kell
legyartani, ha minden verziobol szeretnének kiallitani példanyt a boltban, s az
egysziniliekbél egy — egy darabot, mig a tobbibol két — két darabot?

106. (K) Adott 6 szin (sarga, kék, piros, zold, fekete, lila), mellyel ki szeretnénk szinezni
egy 5 savos zaszlot. Hanyféleképpen tehetjiik ezt meg, ha egy szint tobbszor is
felhasznalhatunk és az als6 vagy felsé6 savok koziil legalabb az egyiknek zold
sziniinek kell lennie?
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107.

108.

109.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(K) Adott egy kor, melyet 2 hurja 4 sikrészre bont. Hanyféleképpen szinezhetjiik ki
az egyes tartomanyokat, ha 6sszesen 4 szinb6l dolgozhatunk (piros, kék, zold, sarga)
és pontosan 3 szint szeretnénk felhasznialni hozza ugy, hogy a szomszédos
tartomanyok kiilonb6zo sziniiek legyenek?

(K) Egy konvex négyszoget két atloja 4 haromszogre bontja. Hanyféleképpen
szinezhetjiik ki az egyes tartomanyokat, ha 5 szinbél dolgozhatunk (lila, fekete,
sziirke, rézsaszin, narancssarga) és legalabb 3 szint fel szeretnénk hasznalni ugy,
hogy a szomszédos tartomanyok kiilonb6zo sziniiek legyenek?

(K) Adott az abran lathaté négyzet alapi egyenes csonkagula. Ki szeretnénk szinezni
mindegyik lapjat ugy, hogy csak 2 szinbdl valaszthatunk (piros és zold).
Hanyféleképpen szinezhetjiik ki, ha két szinezést akkor tekintiink kiillonbozének, ha
forgatassal nem vihet6k egymasba?
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110.

111.

112.

113.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(K) Az abran egy csempe képe lathaté. A csempe tartomanyait 3 szinnel (kék, sarga,
fekete) szinezhetjiik ki, s azt is csak ugy, hogy a szomszédos tartomanyok kiilonboz6
szintliek legyenek. (Egy tartomany csak egy szinnel szinezhet6.) Hanyféleképpen
lehet a csempét a feltételeknek megfelelden kiszinezni?

(K) Adott egy haromszog A, B, C csucsa, Zoli és Ildi Kiszeretné szinezni az ésszes
lehetséges modon ugy, hogy ugyanabbol az 5 szinbél valaszthatnak. Igaz — e, hogy
Zolinak legalabb kétszer annyit kell dolgoznia, ha Zoli egy szint tobbszor is, mig Ildi
egy szint csak egyszer szeretne a szinezéshez felhasznalni?

(E) Egy haromszog oldalainak hossza egész szamok, s a keriilete 7 cm. A haromszog
oldalai piros, kék és zold sziniiek, mindegyik Kkiilonbozé festésii. Mennyi ilyen
haromszog létezik?

(K) Adott 7 pont a sikon a kovetkezéképpen elhelyezve:

A B C D E
® ® ® ] ®

® ® e
F G H
a) Mennyi olyan egyenes rajzolhato, amely legalabb 2 pontra illeszkedik?
b) Mennyi olyan haromszog létezik, amelynek csticsai a pontok koziil keriilnek ki?

C) Mennyi olyan négyszog van, amelynek mindegyik csticsa a pontok koziil keriil ki?
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114.

115.

116.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(K) Az e és f egyenesek parhuzamosak egymassal. Kijeloliink az e egyenesen 4, az
f egyenesen pedig 3 pontot.

a) A kijelolt pontok hany olyan egyenest hataroznak meg, amelyek az e és f egyenest
is metszik?

b) Hany haromszoget hataroznak meg a Kijelolt pontok?

C) Mennyi olyan 6tszog van, amelynek mindegyik csticsa a pontok koziil keriil ki?

E F G
@ ® ®

> @

@ ® *—
B C D

(K) Adott egy szabalyos haromszog, melynek oldalait 5 egyenl6 részre daraboljuk.

a) Hany olyan szakasz van, amelynek mindkét végpontja az 6t6d6lé pontok
valamelyike, de a szakasz nem tartalmaz tovabbi pontot a megadott 6t6dolo
pontok koziil?

b) Mennyi olyan négyszog létezik, amely csticsai az 6todolé pontok koziil valé és a
haromszog mindharom oldalan Kell lennie legalabb egy cstcsanak?

(E) Aladar nemrég kezdett érméket gyiijteni, eddig csupa kiilonb6z6 érméje van.
Legutobbi talalkozasunkkor a kovetkezo kijelentést tette: ,,Ha még 2, az eddigiektol
és egymastol is kiilonb6z6 érmét megszerzek, akkor 20 — szor tobbféleképpen tudom
O0ket a vitrinben, sorba egymas mellé tenni, mint most.” Hany darabos a
gyljteménye most Aladarnak?
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

117. (E) Egy filmklubban néhany film koziil valasztanak ki 4 - et, amit majd meg fognak
nézni. Hany film koziil valasztanak, ha a valasztasi lehetéségek szaima 4957?

118. (E) Egy dobozban 2 darab fehér golyo van. Hany piros golyot kell a dobozba tenni,
hogy az osszes golyot kivalasztva a lehetséges sorrendek szama 21 legyen?

119. (E) Két sakkozo, Anna és Balint jatszik egymas ellen a kovetkezé szabalyok szerint:
Minden gyozelem esetén 1 pont jar a gyoztesnek és O pont a vesztesnek, mig
dontetlen végeredménynél 0,5— 0,5 ponttal gazdagodnak a jatékosok.
Amennyiben valamelyik legfeljebb 6 jatszmabél tobb, mint 3 pontot szerez, akkor
a jatékot az elso ilyen esetben befejezik, és az illeto nyert. Ha az elso 6 jatszma soran
ez nem kovetkezik be, akkor mindannyiszor 2 partit jatszanak, mig valamelyikiik
tobb pontot szerez. Hanyféleképpen johet létre a 3,5 — 2,5 — es végeredmény?

120. (K) A kovetkezé abrabél hanyféleképpen olvashatjuk ki a BIOLOGIA szét, ha a bal
felso sarokbol indulva csak jobbra vagy lefele haladhatunk minden lépésnél?

— OO
> — 0|0

ro|l—|w
o\ |O|—
OO

121. (K) A kovetkezé abrabél hanyféleképpen olvashatjuk ki a VONALZO szét, ha
minden lépésnél csak balra lefele vagy jobbra lefele haladhatunk?

122. (K) A kovetkezo abrabél hanyféleképpen olvashatjuk ki a TCGLALAP szét, ha a
bal felsé sarokbol indulva csak jobbra vagy lefele haladhatunk minden 1épésnél?

=
E
G
L
A
L
A
P
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

123. (K) A kovetkezo abrabdl hanyféleképpen olvashatjuk ki a PARALELEPIPEDON
szot, ha a bal fels6 sarokbol indulva csak jobbra vagy lefele haladhatunk minden
1épésnél?

124. (K) Hanyféleképpen olvashaté ki a VARIACIO szé6, ha minden lépésben
fiiggolegesen vagy atlosan lefelé lehet csak haladni?

125. (E) Hanyféleképpen lehet kiolvasni az FELADATGYUJTEMENY szét, ha minden
1épésnél csak jobbra vagy lefelé lehet haladni?

F E L A D A T G Y U
E L A D A T G Y U J
L A D A T G | K J T
A D A T G Y U J T E
D A T G Y U J T E M
A T G Y U J T E M E
T G Y U J T E M E N
G Y U J T E M E N Y

126. (E) Hanyféleképpen olvashato ki a DEBRECENI sz6, ha minden lépésben
fiiggolegesen vagy atlosan lefelé lehet csak haladni?




127.

128.

129.

130.

131.

132.

133.

134.

135.

136.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)

(E) Mennyi (nem feltétleniil értelmes) sz6 képezheté6 az ABRAKADABRA szé
osszes betiiinek felhasznalasaval, ha az A betilik nem keriilhetnek egymas mellé?

(E) Mennyi (nem feltétleniil értelmes) szé6 képezheté a SZERENCSES szé osszes
betiiinek felhasznalasaval, ha az E és S betiik nem Kkeriilhetnek egymas mellé? (A CS
és SZ betiiket két kiilonallé betiinek tekintjiik.)

(E) A MATEK sz0 betiiit az 6sszes lehetséges sorrendben leirtuk egymas ala abc —
rendbe szedve. Milyen betii all a 88. sor végén?

(E) Mennyi 0 — ra végzodik az 200! értéke?
(E) ird fel az (a + 2b)* és az (3x — y)® hatvanyt osszeg alakban!

(E) Mennyi lesz az x* egyiitthatéja a (3x + 2)10 kifejezésben, ha elvégezziik a
hatvanyozast és az 6sszevonasokat?

16
(E) Hatarozd meg az (% - \/E) hatvany kifejtésének kozépso tagjat!

(E) Az (x%+ \/E)n binomilis tétel szerinti kifejtésének harmadik tagja 15x°.
Mekkora az n kitev6? Add meg a kifejezés utolso el6tti tagjat!

(E) Oldd meg a kovetkezé egyenleteket!

a) (+(GE)-G)=0
b) Ch.i+Ch—2-C3=0

C) V151,ism + Vz,ism ="72. Vﬁ,ism

(E) Igazold a kvetkezd dsszefiiggéseket: (10) + (1) = () és (}) = % ()
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnaziuma)
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